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議 会 運 営 委 員 会 記 録

◇開会日時 平成２７年１０月１６日（金曜日）

午前 ９時３０分 開会 午前１０時０４分 閉会

◇開催場所 第２委員会室

◇出席委員

◇欠席委員

委員外議員 安 保 友 博 議員

◇出席説明員 なし

◇事務局職員

◇本日の会議に付した案件

特定事件７ 議会だよりの編集、作成について

特定事件８ その他議会運営に関することについて

平成28年度議員研修会について

市制施行45周年記念事業和光市議会議場ミニコンサートについて

３月定例会の日曜日開会について

陳情の取り扱いについて

委 員 長 吉 田 武 司 議員 副 委 員 長 吉 田 けさみ 議員

委 員 待 鳥 美 光 議員 委 員 村 田 富士子 議員

議 長 齊 藤 克 己 議員 副 議 長 齊 藤 秀 雄 議員

委員外議員 菅 原 満 議員 委員外議員 吉 村 豪 介 議員

委員外議員 金 井 伸 夫 議員 委員外議員 内 山 恵 子 議員

委員外議員 赤 松 祐 造 議員 委員外議員 小 嶋 智 子 議員

議会事務局長 郡 司 孝 行 議会事務局次長 伊 藤 英 雄

議事課長補佐 髙 橋 澄 枝 主 任 芹 澤 奈 美
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午前 ９時３０分 開会

○吉田武司委員長 ただいまから、議会運営委員会を開会します。会議には議長とオブザーバ

ーとして副議長及び７名の委員外議員に出席を求めていますことを報告いたします。なお、安

保友博委員外議員は発熱による体調不良のため、欠席届が出されております。

本日の議題は、特定事件７､議会だよりの編集、作成について、特定事件８､その他議会運営

に関することについてとして、平成28年度議員研修会、市制施行45周年記念事業和光市議会議

場ミニコンサート、３月定例会の日曜日開会、陳情の取り扱いについてです。

初めに、特定事件７､議会だよりの編集、作成についての議題から行います。

お手元に、わこう市議会だより№90の原稿が配られています。２回の編集事前打ち合わせを

経ました掲載内容について、事務局から全ページ一括して説明願います。

髙橋議事課長補佐。

○髙橋議事課長補佐 それでは、表紙から順番に御説明いたします。今回は、わこう市議会だ

より No.90で、内容は９月定例会のあらましとなります。

上段は、タイトルを「９月定例会の主な議案」とし、和光市新設小学校可動家具等備品の購

入契約の締結について【原案可決】、和光市新設小学校給食室厨房用備品の購入契約の締結に

ついて【原案可決】、和光市手数料条例の一部を改正する条例を定めることについて【原案可

決】を掲載しました。

中段右側は、タイトルを「平成26年度各会計決算を認定」とし、説明文と一般会計・特別会

計・水道事業会計・下水道事業会計の歳入歳出決算額の表を掲載しました。

その左側は、タイトルを「平成27年度各会計補正予算【原案可決】」として、一般会計の説

明文と歳入歳出の主な内容を抜き書きしました。

歳入は、前年度歳計剰余金と中央第二谷中・越後山土地区画整理組合活動支援事業債、臨時

財政対策債を。歳出は、市民文化活動支援（戦後70周年祈念戦争体験談冊子作成）、生活困窮

者自立支援計画策定業務、専門職（栄養・口腔ケア）相談・訪問指導、道路補修、通学路緊急

安全対策、越後山・中央第二谷中土地区画整理組合活動支援、一人一人に目を向けたアドバン

スド（放課後学習支援教室、アスナル教室との連携事業）についてそれぞれ金額を掲載しまし

た。表は、一般会計と特別会計とし、補正額と補正後の金額を掲載しました。

下段右側は、タイトルを「市民文化センター、児童センター（館）及び保育クラブの指定管

理者を指定」として、議案第52号、第53号、第54号、第51号の順で掲載しました。その左側は、

タイトルを「市制施行45周年記念事業議場ミニコンサート」として、ミニコンサートの開催内

容を掲載しました。この紙面において、修正させていただきたいところを申し上げます。まず、

「わこう市議会だより No.90」タイトル下のホームページアドレスのｈｔとｔｐの間を詰め、

９月定例会のあらましのお知らせの下の説明文中「市長から提出された報告21件」を「２件」

に訂正し、中段の右タイトル「平成26年度各会計決算を認定」の説明文中の２段目になります
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が、右から４行目の「減価償却にあわ」の下に「せ」を追加し、１段目と２段目の間の点線を

追加し、中段の左側タイトル「平成27年度各会計補正予算【原案可決】」の一般会計の歳出の

主な内容部分の説明と数字の間の点線を追加し、中段と下段の間の罫線を削除し、下段の右側

の指定管理者の指定についての説明文中、議案第53号と議案第54号の間を１行あけ、左側のミ

ニコンサートの説明文中、「クラシックの名曲とクリスマスを感じる素敵な曲」にかぎかっこ

をつけ、長谷見誠と氏の間に半角スペースを挿入いたしまして、申込みを受付に訂正いたしま

す。表紙については以上です。

次に、見開きページを御説明いたします。上段は一般質問で、発言要旨を下段に、常任委員

会の審査、報告事項を掲載しました。この紙面において、修正させていただきたいところを申

し上げます。総務環境常任委員会の問答中、右ページの下段「ヵ所」の「カ」を全角カタカナ

に訂正しまして、左ページ米印下の説明文中「13議案」を「13件の議案」に訂正いたします。

見開きページは以上です。

最後に、裏表紙について御説明いたします。掲載内容は、議案の採決結果、12月定例会の開

催予定、本会議のインターネット録画中継、聴覚・視覚障がいのある皆さまへ、最後に編集と

なります。説明は以上でございます。御審議の程、よろしくお願いいたします。

○吉田武司委員長 事務局の説明が終了しました。

ただいまの説明に意見はございますか。またお気づきの点があったら御発言いただきたいと

思います。

金井委員外議員。

○金井伸夫委員外議員 見開きの文教厚生常任委員会の一番最後の介護保険特別会計の歳入繰

越金のところで、答えが第五期最終年度と書いてあるけれども、この第五期というのは具体的

に介護保険事業計画のことだと思うのですが。第五期といわれても一般の市民はわからないと

思うので、介護保険事業計画という名称を入れたほうがわかりやすいのではないかと思うので

すが。

○吉田武司委員長 新しい風、待鳥美光委員。

○待鳥美光委員 文字数的に入るかどうかです。

○吉田武司委員長 名称を入れたほうがわかりやすいですよね。

公明党、村田富士子委員。

○村田富士子委員 名称を入れなくてもいいのではないですか。

○吉田武司委員長 名称を入れたほうがわかりやすいと思います。

新しい風、待鳥委員。

○待鳥美光委員 御指摘のように、市民にはこれではわかりにくいと思いますので、その旨入

れていただくようにお願いをしたいと思います。

○吉田武司委員長 事務局においてはそのようにしていただきたいと思います。よろしくお願

いいたします。
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それでは、ほかにございますでしょうか。いま一度御確認をしていただければと思います。

〔「異議なし」という声あり〕

それでは、ほかに御意見がございませんので、事務局においては、ただいまの意見のとおり

進めていただきますよう、お願いいたします。特定事件７、議会だよりの編集、作成について

は、以上で終了いたします。

次に進みます。

特定事件８､その他議会運営に関することについてとして、初めに、平成28年度議員研修会

についてです。

過日議長からメールで御連絡いたしましたが、一般財団法人自治研修協会の共催事業として

応募したいということで、希望する研修テーマが議長から提出されております。他の議員から

の提出はありませんでした。それでは、提出された議長から御説明願います。

齊藤克己議長。

○齊藤克己議長 今回提出させていただいたものは、地方創生が求められる中、政府が進める

地方創生の基本方針を踏まえた地方財政の課題と地方自治体の今後の方向性を趣旨とした研修

を行ってはどうかということで提案をさせていただきました。

○吉田武司委員長 ただいま、齊藤議長から説明がありました。それでは、研修テーマについ

て、会派の御意見を伺います。

新しい風、待鳥委員。

○待鳥美光委員 今おっしゃっていただいた内容でよろしいと思います。賛成です。

○吉田武司委員長 公明党、村田委員。

○村田富士子委員 議長提案に賛成です。

○吉田武司委員長 日本共産党、吉田けさみ委員。

○吉田けさみ委員 私もこれで賛成です。それで、かかる費用についてはどのようになるのか

だけ、議長から御説明をいただければと思うのですけれど。応募してオーケーが出たらの話に

なるかと思うのですけれども。

○吉田けさみ副委員長 議事を委員長と交代します。

緑風会、吉田武司委員。

○吉田武司委員 私も議長の提案に賛成いたします。

○吉田武司委員長 議事を副委員長と交代します。

齊藤克己議長。

○齊藤克己議長 先ほどの費用負担についてですけれども、受講者にかかる研修旅費等を除き

協会が講師にかかる旅費および謝金、ならびに会場借り上げ料を負担するということですので

そのような形で。こちらに講師をお呼びする場合には旅費、謝金、会場借り上げ料等というの

は協会で持つという形になっております。

○吉田武司委員長 それでは、オブザーバーからの意見もお聞きしたいと思います。
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赤松委員外議員。

○赤松祐造委員外議員 賛成です。

○吉田武司委員長 小嶋委員外議員。

○小嶋智子委員外議員 賛成です。

○吉田武司委員長 菅原委員外議員。

○菅原満委員外議員 進めていただければと思います。

○吉田武司委員長 吉村委員外議員。

○吉村豪介委員外議員 賛成です。よろしくお願いいたします。

○吉田武司委員長 金井委員外議員。

○金井伸夫委員外議員 賛成です。

○吉田武司委員長 内山委員外議員。

○内山恵子委員外議員 賛成です。

○吉田武司委員長 齊藤秀雄副議長。

○齊藤秀雄副議長 賛成です。

○吉田武司委員長 それでは、ほかに御意見がございませんので、今回の議員研修会のテーマ

については「地方創生時代の財政課題と展望」と決定し、応募してよろしいでしょうか。

［「異議なし」という声あり］

では、そのように決定しました。事務局におかれては、手続をお願いいたします。なお、採

択の決定は12月下旬となっておりますので、連絡が届き次第、御報告の程お願いいたします。

次に進みます。

市制施行45周年記念事業和光市議会議場ミニコンサートについてです。

９月18日の打ち合わせなどを経て、実施要領等が確定したということで、配付しております。

内容を御確認ください。ポスターは小さいほうのポスターは掲示板用のポスター、横版のほう

が循環バスなどに掲載するポスターとなっております。掲示しましたとおりでよろしいですか。

［「異議なし」という声あり］

休憩します。（午前 ９時４９分 休憩）

再開します。（午前 ９時５１分 再開）

議場ミニコンサートについてはいかがでしょうか。

〔「異議なし」という声あり〕

それでは異議がないのでそのようにいたします。

次に進みます。

３月定例会の日曜日開会についてです。

議長から発言があります。

齊藤克己議長。

○齊藤克己議長 改選後初めてとなる３月定例会ですけれども、今年度は、昨年度と同様に日
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曜日開会を実施したいと思っております。新しい議員の方もいらっしゃるので、一度日曜日開

会を経験した上で、来年度以降の実施については、改めて協議をしたいと思っております。確

認ということで、あらかじめお話をさせていただきました。

○吉田武司委員長 ただいまの議長提案について、各会派の意見を求めます。

新しい風、待鳥委員。

○待鳥美光委員 今年度は実施して、来年度以降はまた検討するということですね。

○吉田武司委員長 齊藤克己議長。

○齊藤克己議長 そうです。

○吉田武司委員長 新しい風、待鳥委員。

○待鳥美光委員 賛成です。

○吉田武司委員長 公明党、村田委員。

○村田富士子委員 賛成です。

○吉田武司委員長 日本共産党、吉田けさみ委員。

○吉田けさみ委員 議長の提案に賛成です。今年度は日曜日開会をやったとしても来年度につ

いては、職員の日曜出勤と、議員も休日がなく進行していくというのは次の議会の準備等も含

めて考えると、日曜日開会は検討していく必要があると思っています。

○吉田けさみ副委員長 議事を委員長と交代します。

緑風会、吉田武司委員。

○吉田武司委員 緑風会としても議長提案に賛成いたします。

○吉田武司委員長 議事を副委員長と交代します。

それでは、今年度は日曜日開会を実施し、今後のことは改めて協議をすることとしたいと思

いますがいかがでしょうか。

〔「異議なし」という声あり〕

それでは、そのようにしたいと思います。

次に進みます。

陳情の取り扱いについてです。

陳情の取り扱いについては、郵送の陳情は本会議で審議しないなど、一定のルールを定めま

したが、意見書の提出を求める陳情などの取り扱いについて再度、協議願いたいと思います。

議長から発言があります。

齊藤克己議長。

○齊藤克己議長 何度も議会運営委員会で協議を重ねてまいりましたが、意見書の提出を求め

る陳情など、一律の取り扱いが難しいものなど、課題があると思うので、再度御協議いただき

たいと思います。

○吉田武司委員長 それでは、各会派において陳情における課題または御意見を願います。

新しい風、待鳥委員。



- 7 -

○待鳥美光委員 この意見書の提出を求める陳情を審議すべきかどうかということに関して、

意見を言うんですか。全体としてですか。

○吉田武司委員長 齊藤克己議長。

○齊藤克己議長 全体としてです。

○吉田武司委員長 新しい風、待鳥委員。

○待鳥美光委員 例えば、同じような内容の陳情に対して、６月議会と９月議会で取り扱いが

異なったりということもありますので、再度検討することに賛成です。再度検討というか、も

う一回きちんと議論をして、きちんと合意するということに賛成です。

○吉田武司委員長 公明党、村田委員。

○村田富士子委員 ３月議会、６月議会といろいろ経験したわけですけれども、やはりきちん

と今後どうするかということを時間をかけてしっかりと協議することが大事かなと思います。

やはり全体で議会運営委員会の中で合意をして進めていくべきだと思います。それぞれ意見を

持ち寄りながらよく検討していくべきだと考えますので、日にちをとって議論していけたらと

思います。

○吉田武司委員長 日本共産党、吉田けさみ委員。

○吉田けさみ委員 確かに、一定のルール決めはしてきていますし、特に郵送については審議

はしないというような形で来たわけですけれども、やっぱり、特に市民の皆さんから出された

陳情については原則常任委員会で審査をすると。十分にその審査を経て、これは意見書の内容

としてふさわしくないのではないかとか、ふさわしいのではないかというのを議会運営委員会

で決めるのではなくて、やはりきちんと常任委員会で審査をすべきだと考えます。だから、で

きるだけ制限を加えない、陳情を提出して本会議でも議論をしてほしいんだという市民の要求

に対して応えていくべきだと基本的に考えています。改めて、このことについてはきちんとも

う一度審議していこうという議長からの提案ですので、これについては賛成です。

○吉田けさみ副委員長 議事を委員長と交代します。

緑風会、吉田武司委員。

○吉田武司委員 緑風会としてもこのことについては、慎重に審議していくことが大切だと思

っております。いろいろな意見がありますけれども、その中でやはり合意をされたものを上げ

ていくのが大切なのかなと考えています。審議をすることには賛成です。

○吉田武司委員長 議事を副委員長と交代します。

齊藤秀雄副議長。

○齊藤秀雄副議長 私自身もそれは取りあげて、とことん話し合ったほうがよろしいと思う。

今のままで放っておくことはまかりならない環境になっています。事実、６月議会、９月議会

と相反する判断をされたという結果をこのまま放置することはできない。ただし、どのような

形で集約するか収束するかということは、前例にならった形での方向性が一番よろしいかと。

新たにまた作り上げるということは、非常にエネルギーが必要だし、またどれだけのメリット
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を打ち出せるかというのは大いに疑問なので、私としては全体の相違というのは基本あるべき

だと思っています。

○吉田武司委員長 菅原委員外議員。

○菅原満委員外議員 基本的に陳情のあり方というのは従来からも議論してきたので、改めて、

ここで従来からの議論を踏まえて、再確認できるように議論を進めていくということ自体には

賛成です。

○吉田武司委員長 吉村委員外議員。

○吉村豪介委員外議員 ゆっくり時間をとって、しっかりとその辺のルールといいますか、ど

ういうふうに取り扱っていくかというのを改めて話し合うことは大切だと思っています。

○吉田武司委員長 金井委員外議員。

○金井伸夫委員外議員 議論することに賛成です。

○吉田武司委員長 内山委員外議員。

○内山恵子委員外議員 議論に賛成です。

○吉田武司委員長 赤松委員外議員。

○赤松祐造委員外議員 議論に賛成です。

○吉田武司委員長 小嶋委員外議員。

○小嶋智子委員外議員 私も賛成です。

○吉田武司委員長 皆さん賛成ということですので、今回はこの程度として次回引き続き協議

したいと思います。

休憩します。（午前１０時００分 休憩）

再開します。（午前１０時０１分 再開）

次回の議会運営委員会は、11月20日金曜日９時30分から陳情の取り扱い、議会報告会の反省

について行いたいと思いますがよろしいでしょうか。

〔「異議なし」という声あり〕

それでは、そのように決定しました。

以上で審議事項は終了しました。

改めて、今後の日程を確認します。

次回の議会運営委員会が、11月20日金曜日９時30分から、内容は陳情の取り扱い、議会報告

会の反省についてです。

全員協議会が、11月27日金曜日13時30分から、内容は（１）第四次和光市総合振興計画実施

計画（平成28年度～平成30年度）の決定について、（２）第四次和光市総合振興計画基本構想

中間見直しについて（中間報告）、（３）和光市まち・ひと・しごと創生総合戦略について

（中間報告）、（４）議会報告会の反省について。

議会運営委員会が、12月１日火曜日９時30分から、内容は12月定例会の会期日程、議会報告会

の総括についてです。日程調整の程、よろしくお願いいたします。
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そのほかに、何かございますか。

〔「なし」という声あり〕

なければ、本日の記録及び会議の公開資料は委員長に一任願います。

以上で、議会運営委員会を閉会します。

午前１０時０４分 閉会



和光市議会委員会条例第３０条第１項の規定により、ここに署名する。

委 員 長 吉 田 武 司


